

Симбирск – Алатырь – Симбирск

Мы так долго готовились к этому путешествию. Мешало то одно обстоятельство, то другое, но перед самым Новым годом отец Иероним, архимандрит Свято-Троицкого мужского монастыря, благословил нас и назначил день встречи в Алатыре. Нас ждут откровения и предания древних православных городов - Промзино-Сурского и Алатыря, которые летом 2002 года отметят 450-летие.

Страшный гололед, путь предстоит долгий, потому выезжаем затемно. Темные фигуры деревьев цепляются за мысли, пытаюсь навязать тревогу, но там, впереди, уже золотится небо, и выплывают причудливые рыбы облаков, которые плещутся в утренних брызгах и обещают дивный день.

Мы покидаем суетность быта и попадаем в другое измерение: память земли, история и опыт предков тягивают душу в особое этнополе, в котором личность растворяется и теряет узкий угол зрения, а историческое и географическое пространство видится в его развитии.

Дорожные размышления

XX век совершил страшное насилие над человеком - лишил традиционной близости к земле. Под угрозой оказалось и существование этноса - не только малых народов, но всей русской нации. И вот теперь мы начинаем осознавать, что спасением может стать только опора на опыт предков, на их этические и духовные воззрения и переживания. Опора - наша земля и святая купель Духа.

Симбирский этнос - не чуваша, русские, мордва и татары, а - Волга и Барыш, Сура и Алатырь, земля симбирская, ее скорбь и радость, единая для всех поволжских народов. Особую роль в их сближении сыграла христианизация. Крещение коснулось только язычников (Екатерина II покровительствовала исламу и считала, что развитие мусульманской религии приведет к трансформации в православие). Ислам прекрасно чувствовал себя в православном государстве. Духовное взаимообогащение народов укрепляло единство. Все перевернул сатанинский век...

Чуткое молчание все понимающей дороги. Слепительно снежный путь - как чистый лист, дающий право начертать собственные знаки. Но все ли я поняла, имею ли право? Моя дорога не была прямой и праведной. Петляла, уводила к мнимым прелестям, загоняла в тупик, завораживала у колыбели ребенка, от-

резвляла перед гробом матери и снова звала в даль. Что там, впереди? Крест, который нужно достойно нести... А дорога у всех одна.

Сон ушел с последними клубами утреннего тумана и дыма деревенских печей, дышащих ароматом горячего хлеба и уютом древнего очага. Очага веры, надежды, любви. В стороне остались Карсун и Барыш, мы приближаемся к Сурскому - древнему Промзину.

450 лет назад, в августе 1552 года, по указанию Иоанна Грозного, на реке Суре были основаны города Промзино и Алатырь. В XVI веке началось устройство целой системы городков, сторожек и укрепленных линий от Промзина и Алатыря до Рыльского и Путивля.

Симбирская засечная черта будет построена позже, почти через сто лет. С ее появлением Промзино Городище потеряет значение пограничного форпоста и превратится в экономический центр края. Плодородные леса, густо населенные зверьем, - все эти богатства будут привлекать сюда торговых людей и помещиков. Многонациональное Посурье примет христианство и превратится в священный православный край.

Вдохновенно воспел свою землю академик Николай Васильевич Нарышкин. Его патриотический гимн родному краю - лучший рассказ о Сурском-Промзину.